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Hubay Jenő.
(h) Tisztultabb levegőt, emelkedettebb 

gondolkozást jelent a vezércikk élére egy 
művész nevét Írni, mint holmi politikusét. A 
politika elvesztette minden varázsát, érde
kességét és jelentőségéi. Üzlet lett, mely a 
„hol kerék, hol talp" rendszere szerint jó 
Vagy rossz módot jelent a feleknek, akik azon
ban könnyen ki is egyeznek egymással. A 
politikából dögszag árad, népek millióinak 
éhsége panaszkodik benne és a politikusok 
nagy kincsek tetején kövérre hízva röhögnek 

hozzájuk hullámzó jajok fölött.
Es mégis a politikának soha nem volt 

olyun hatalma, mint most, amikor a népek 
■ megértésére és szeretetére kellene ieiépiteni 
i az uj világot. Az eredmény meg is van. 
I Minden hatalom a politikusok kezében össz

pontosul. tehát a dolgozó emberiség soha 
nem szenvedett ártatlanul annyit, mint ma. 
Ki tudná leírni a tenger köny forrását, ki 

I tudná megnevezni a fájdalmak millió okát, 
ha nem volna egyetlen összefoglaló szavunk 
rájuk : politika. Ha egyszer a világegyetem 
ura végítéletet tartana, kegyetlen halállal 
pusztítana el minden politikust.

Sokszor hangoztatott, szinte közhellyé 
degradált igazság, hogy a népek közeledését 
csak a kuliura, a művészet tudja előkészí
teni. Ezért zengünk hozsannát Hubay Jenő 
érkezése elé, aki nagy művészetének min
den politikai hazugságnál értékesebb kincsét 
hozza el hozzánk.

A gyűlölet és türelmetlenség lengereben 
a kultúra az Ararát-hegy, r a hol a békés 
megértés olajága terem. Es Hubay Jenő 
fennáll hegedűjével és nyirettyűjével a csú
cson s a húrok isteni hangjaival szive min
den jóságát plántálja át a népek leikébe. A 
hegedűnek és a szívnek, mely remegve 
érez a húrokban, mindegy, hova szállnak a 
hangok, mert a célt mindenütt elérik. Ha 
ember, megreszket benne a lélek és széliá
rulnak a karok, hogy átölelje azt, aki leg
közelebb áll hozzá. Ugyanígy szelídíti 
galambjóvá az embereket az irodalom, a 
piktura, a színművészet és kultúra minden 
más megnyilatkozása.

A ledorongolt, fájdalmában eltompult 
Magyarországon Grozavescu művészete ir
totta ki a lelkekből a harag és gyűlölet csi
ráit és most a félország gondolkozik Val- 
jeanu egyik magyarra fordított színdarabján. 
Kérdi-e valaki ott, hogy milyen nemzet ha 
az, aki énekművészeiével, vagy nagy iro
dalmi készségeivel közel férkőzött hozza . 
Ki kiváncsi a nyelvre, mely csak külső kü 
iönbséget tesz ember és ember között, lé
nyegében azonban mii sem jelent? Vagy 
meri állítani valaki, hogy Dúca külügymi
niszter több eredményt ért el Budapesten 
mint Grozavescu, vagy Valjeanu ? Van-e 
olyan vak és rosszindulata torz agyú, aki e 
népek gyűlöletében tud hinni akkor, amikor 
a művészet isteni rétjein barangolnak

Jézus azt mondta: engedjétek hozzám a 
kisdedeket. Mi pedig azt kiáltjuk a politikus 
urak szennyes vattával bedugott .üleibe 
engedjétek népeitekhez a művészeket, hogy 
elérkezzen végre velük a megértés és tűre 
lem korszaka ... . j-

Hubay Jenő, a ki a világ első hegedű1 
művésze, ma hódolatra fogja kényszeríteni 
ebben a városban a magyart, a románt, a 
keresztyént és a zsidót és ebben a hódolat
ban, ha csak pillanatra is, végre egyforme 
polgárai leszünk az államnak. Ha sokszoi 
ismétlődne ez. talán ráeszmélne minden tű

relmetlenkedő, tele szájjal ordító, ostoba 
konkolyhintő, hogy csak emberek vagyunk, 
akár milyen fajhoz tartozunk is, a szép és 
nyugalom után áhítozó szegény, szenvedő 
emberek.

Oroszország és Románia közt nem lesz háború
London, május 20. A Daily Telegraph 

érdekes cikket közöl arról az uj konstellá
cióról, amelyet a franciaországi kormányvál
tozás a Balkánon maga után von. A Balkán 
a jövőben egy oroszbarát és egy oroszelle
nes csoportra fog oszlani. Az oroszellenes 
csoport tagjai Lengyelország, Törökország és 
Románia, amely államok már előkészülete
ket tesznek, hogy szorosabb összeköttetést 
teremtsenek egymás között az orosz impe
rializmus ellen való védekezésre. Másfelől 
Benesnek az a szándéka, hogy a többi Bal
kán államot összekötőkapocsként használja fel, 
hogy Oroszország és Franciaország közölt 
közeledést hozzon létre.

A Daily Telegraph római tudósilója je
lenti, hogy Benes Rómában Olaszországgal 
olyan szerződés alapjait beszélte meg, amely 
lényegében mindkét ország halárának bizto
sítására szolgál Németországgal szemben.

A diplomáciai ügyekben nem járatos 
európai lapok rémhírterjesztésével szemben 
meg kell állapítanunk — írja a Daily Tele
graph — hogy

háborús konfliktusra Románia és 
Oroszország közt nem kerülhet sor, 
mert Európa valóban nem képes uj 

háborúkat elviselni.
Már pedig az európai diplomácia azzal 

tisztában van, hogy sohasem lehet tudni egy 
meggyujlolt tűz továbbierjedésének lehető
ségét.

Románia katonai szövetséget 
köt Japánnal.

London, május 20. Vaga japán tábornok 
Bukarestbe érkezett, hogy Románia és Japán 
között kötendő katonai szövetség dolgában 
megállapodást létesítsen. Á szövetség orosz 
támadás esetén lépne hatályba, amire azon
ban diplomáciai körök szerint nem kerül sor, 
mert bizonyosra veszik, hogy a támadások 
ellen szövetségeseivel felfegyverkezett Romá
niának sikerül békés megegyezést létesíteni 
Oroszországgal.

Bukarest, május 20. Bratianu miniszter
elnök elhatározta, hogy a julius elején Prá
gában megtartandó kisantant konferencián 
személyesen vesz részt. A román miniszter
elnök tisztázni akarja mindazokat a félreér
téseket, amelyek Csehországban és Jugoszlá
viában Romániának Oroszországgal szem
ben tanúsítóit magatartásáról elterjedtek. Bra
tianu miniszterelnök reméli, hogy sikerülni 
fog olyan megoldást találni, amelyet a kis- 
ánlánt minden államában helyeselni fognak.

Románia kártérítési igényei 
a Duna-bizottság előtt.

Bukarest, május 20. A Duna-bizottság 
ma ülést tartott, amelyen Románia kártérí
tési igényeit tárgyalták a világháború* alatt 
tönkretett román dunai kikötőkre vonatko
zóan. A háború folyamán ugyanis ellensé
ges csapatok bombázták Románia dunai 
kikötőit, amelyek ennek következtében jelen
tékeny kárt szenvedtek. Az ülésen 
Ausztria .delegátusa, Hónig dr kijelen
tette, hogy Ausztriát nem lehet az oko

Nagyvárad kullurközönsége különbség 
nélkül hajlik meg ma Hubay Jenő előtt, aki 
magyar művész és aki az egész emberiség 
szeretetét hozza hegedűjében és szivé
ben . . .

zott károkért felelőssé tenni, mivel a háború 
alatt az osztrák hadsereg nem bombázol! 
román kikölőket. Ugyanilyen álláspontra 
helyezkedett Magyarország képviselője is. 
Az angol és a francia delegátusok ez
zel szemben úgy érveltek, hogy a ká
rokért az összes ellenséges államoknak egye
temlegesen kell felelősséget vállalniuk, mert 
nem lehet megállapítani, hogy melyik had
sereg vett részt a bombázásban. A vita, 
amelyet holnap folytatnak, nagyon izgatott 
lefolyású volt.

Anglia és Franciaország fegy
verrel is támogatják Romániát 
a besszarábiai kérdésben.

Szófiából jelentik: Az „Epoca", a bolgár 
szocialisták lapja londoni jenlentés alapján 
közli, hogy Anglia értesítette a szovjetkor
mányt, hogy amennyiben a szovjethadsereg 
megkísérelné fegyveresen megszállani Bessz- 
arábiát, úgy Anglia és Franciaország katonai 
segítséget küldenek Romániának. A lap sze
rint Franciaország egyidejűleg tárgyalásokat 
folytat Törökországgal, Jugoszláviával és 
Csehszlovákiával, hogy orosz román kon
fliktus esetén szintén támogassák Romániái. 
Végűi megjegyzi a lap, hogy Bulgária nem 
támogatja Oroszországot, Magyarország pe
dig semlegesség! nyilatkozatot tett Parisban.

Az összes felekezeti 
és magániskolák 

elvesztik nyilvánossági jogukat
Angelescu közoktatásügyi miniszternek 

az állami elemi oktatásra vonatkozó törvény
javaslata annakidején általános felzúdulást 
okozott az erdélyi közvéleményben. Még pe
dig nemcsak a magyar és német kisebb
ségek, hanem a többségi nemzet mindkét 
egyházának vezető köreiben is. A dolog 
magyarázata az, hogy a törvényjavaslat ki
fejezetten az államnak tartja fenn a nyilvá
nos elemi iskolatartás jogát.

A magyar sajtó feljajdulása s a hivata
los magyar egyházi körök kifogásai nem 
igen jutottak el a miniszteri fülekhez. Azon
ban a gör. kath. román egyházak erdélyi 
vezetőinek aggodalmait még sem lehetett 
egyszerűen elütni. Ennek tulajdonítható, hogy 
a minisztertanács határozott kívánságára 
Angelescu miniszter a törvényjavaslatot a 
két román egyház erdélyi vezetőivel külön 
is megtárgyalta. Ezekről a tárgyalásokról azt 
olvastuk annak idején a fővárosi lapokban, 
hogy több éjszakán tartottak s azt eredmé
nyezték, hogy a törvényjavaslatra szerkesz
tőjük alig fog ráismerni. Egyebet azonban 
nem tudtunk meg s igy lehetetlen megítél
nünk, hogy a változtatások a kisebbségi 
egyházak iskolai autonómiája és anyanyelve 
tekintetében jelent-e javulást, vagy nem ? ! 
Ez majd a törvényjavaslat szenátusi tárgya
lásán fog kitűnni.

Valami vérmes reménykedésre azonban 
semmi okunk. Az állami elemi iskolákról 
szóló törvényjavaslatot ugyanis — újabb
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Két rész,
12 felvonás, egy előadásban
A főszerepben FRANCÉ DEHLIA

Csak felnőtteknek! I
«Mérsékelten emelt helyérak!

Előadások kexdete 6 és 9 órakor

híradások szerint az őszi ülésszakban — 
követni fogja a magániskolákról szóló törvény- 
javaslat, melyet mostanában készített el a 
minisztérium által erre a célra kiküldött 
bizottság. Az uj törvényjavaslat szellemére 
általában már az állami iskolai javaslatok
ból következtetni lehet. Azonban úgy látszik, 
hogy minden elképzeltnél rosszabbra is el 
kell készülnie a magyar kisebbségi egyházak
nak. Jorga lapja a „Neamul Romanesc" 
ugyanis olyan hirt közöl, amely alkalmas 
arra, hogy valósággal bombaként hasson a 
kisebbségi egyházi körökben.

Eszerint a törvényelőkészítő bizottság 
befejezte a javaslatot, mely rövidesen minisz
tertanács elé is kerül. A kisziváigott hírek 
szerint a törvényjavaslat minden magán- és 
felekezeti iskolától megvonja a nyilvánossági 
jogot, ha nem kérik az államosítást. Vannak 
még más súlyos rendelkezései is a javaslat
nak, de a magyar kisebbségi egyházak szem
pontjából ez elegendő.

Nyilvánvaló, hogy minden ilyen, évszá
zadok óta fennálló, a gyulafehérvári határo- 
zatok és a párisi kisebbségi egyezmény ré
vén az ország alaptörvényei közé is beikta
tott jogokkal ellenkező törekvés, elkeseredett 
ellenállást fog kiváltani a kisebbségi egyhá
zak részéről. Fájdalom azonban, arra sem 
sok a kilátás, hogy Angelescu minisztert a 
kilátásba helyezett megbeszélésen, melyet 
állítólag a kisebbségek vezetőivel tartani fog, 
meg lehet-e majd győzni törvénytervezeté
nek káros — az országra káros — követ
kezményeiről.

Fredericias Hex
a legnagyobb történelmi film

Parfümök az összes létező illa
tokban, dekánként kimérve kaphatók 

FIM inVÍH HIHMi*

5^ gabonanagykereskedö 
hatmillárd tartozással lett 

fizetésképtelen.
Földiák Gyula nagykereskedőt 

őrizetbe vették.
(Budapesti tudósítónktól.) A főkapitány

ságon ma többmilliárdos fizetésképtelenség 
ügyében őrizetbe vették egy ismert budapesti 
gabona- és lisztnagykereskedő cég tulajdo
nosát, Földiák Gyulát. Körülbelül három év
vel ezelőtt Földiák Gyula rt. néven a Dohány
utca 3/b. alatt gabonanagykereskedés nyílt 
meg. A céget a budapesti piacon rokon- 
szenvvel fogadták, mert tulajdonosának apja 
is ebben a szakmában dolgozott és közmeg
becsülést vívott ki magának. A Földiák 
Gyula rt. nagy kötésekben vett a malmoktól 
lisztet, amelyet azután kiskereskedőknek adott 
tovább. Tavaly óla már ráfizetéssel dolgozott a 
cég. mert a kötésekkel, amelyekben bizonyos 
későbbi határidőben történendő szállításra vett 
lisztet, rosszul járt, a határidőüzletbe belekal
kulált konjunkturális haszon elmaradt. A 
cégnek ily módon a napi forgalmi árakhoz 
képest olcsóbban kellett eladnia a lisztet, 
mint amennyiért ő vásárolta. A cég az elő
állott nagyobb veszteségek pótlására kosztra 
vett fel pénzt. Az ezután fizetendő magas 
kamat még csak súlyosabb terhet rótt a 
nagykereskedő vállára, annyira, hogy ez a 
hosszabb idő óta tartó folyamat végül is a 
múlt hónap 23-ikán a teljes bukáshoz ve
zetett. A cég fizetésképtelen lett, amit összes 
feleinek be is jelentett. Tartozásai körülbe
lül hatmilliárdra rúgnak, amivel szemben 
az eddigi megállapítások szerint csupán há
rommilliárdnyi aktíva van.

A cég bukása után többen följelentést 
tettek a főkapitányságon Földiák Gyula el
len. A följelentők között volt a malomkon
centráció is, hivatalos nevén a malmok köz
ponti leszámítoló irodája, amely azonban a 
főkapitánysághoz intézett beadványában azt 
kérte, hogy noha ő maga is néhány mil- 
liárddal érdekelve van a cégnél, Földiák 
ügyében halasszák el a döntést, mert ked
vezőtlen elintézés esetén a cég bukása az 
egész budapesti liszlpiacot megrázkódtatás
nak tenné ki.

Ennek figyelembevételével az eljáró 
Bartha Gyula rendőrtanácsos halasztást adott 
Földiák Gyulának, hogy igyekezzék ügyeit 
békés megegyezés utján rendezni. Földiák 
védője, dr Vándor Mihály, a hitelezőkkel 
érintkezést keresett, akikkel egy budapesti 
nagy gabonakereskedő cég helyiségében több 
napon át megbeszélést folytatott- Földiák a 
hitelezői bizottság működésbe lépésekor azon
nal fölajánlotta, hogy intézzék ők az üzlet
menetet, hogy igy teljes garanciájuk legyen 
arra, hogy a meglevő aktívákból biztosíthas
sák követeléseik megtérítését.

Ma délelőtt a főkapitányságon részlete
sen kihallgatták Földiákot. Előadta, hogy ő 
tulajdonképpen a mai gazdasági helyzetnek 
áldozata és bebizonyitotta. hogy a legutóbbi 
félhónapban félmilliárdot fizetett ki tartozá
saira és harminc vagon lisztet is leszállított, 
ami bizonyítéka annak, hogy nem akart 
kötelezettségei alól kibújni. A főkapitánysá
gon Földiákot őrizetbe vették.

LHIia IMI

Gyermekzokni 
és trikó, harisnva, keztyű, zsebkendő, hím
zés, szallag, esőernyő, az összes rövidáruk 
Nagy választék’ és csecsemőcikkek Olcsó árak!

Szenszki Miklósnál
Sas-passage (Tarsollyal széniben)

„Felmegyek a börzére és felelői* 
ségre vonom a kontreminőröke 
akik férjemet meggyilkolták.“

Egy Nagyváradról elszármazott lőzsd- 
játékos tragikus vége. — Egy özvegy jw 

négy árva.
(A „Nagyváradi Napló" bécsi műnk 

társától.) Erdélyi György masszőr volt Mn 
rienbadban, ahova dr Erényi marienba 
fürdőorvos révén került fel Nagyváradról I: 
év előtt. Epe- és gyomorbajos öregurakat (l i 
nagymamákat dögönyözött. Jól, rosszul, c 
megélt. Azután jött Rasin, felsrófolta a csH 
koronát, rossz szezon következett Marieb 
badban és a masszőr 1922-ben családjává 
együtt Bécsbe költözött. Néhány ezer szel 
költ hozott magával, mikor ezeket azuté 
itten beváltotta, egy csomó milliót kapott. .1 
masszőr milliomos lett osztrák koronákba n 
Első dolga az volt, hogy foglalkozást tálé 
jón. Mivel, miként Carpentier kudarca í 
mutatja, a bécsiek nem viseltetnek vajp | 
nagy rokonszenvvel a dögönyözés külör 
böző váifájaival, a masszírozással és I 
boxolással szemben, emberünk régi mini 
ségében nem tudott elhelyezkedni, vásárét/ 
tehát magának egy kávéházat a XII. ken* 
letben 5 millió koronáért. A kávéház jt 
ment. Erdélyi ur igen meg volt elégedve I 
Eleinte felesége is segített, a konyhába'í 
foglalatoskodott, a kasszában ült, egészségi 
állapota azonban csakhamar leheletlenni 
tette, hogy huzamosabb ideig a füstös hál 
lyiségben tartózkodjék. Az egykori masszái 
egyedül nem tudta a kávéházat vezetni 
ezért az elmúlt év novemberében eladta 81 
millió koronáért. 60 milliót kapott azonnal! 
20 milliót pedig ez év januárjában. Neq 
volt tehát vajmi rossz anyagi állapotban, 
80 millió koronán kívül volt meg 40 milliója 
amit a Marienbadban hagyott bútorokéi 
kapott.

Mit csináljon egy négy gyermekes masa 
szőr, akinek 120 milliója van és azt tapasz 
talja, hogy a régi paciensek a shimmizés 
tangózást egészségesebbnek tartják a masz 
szirozásnál?

Eladott kávéházában egyik vendége se ( 
kát mesélt neki a börzéről. Addig a masa 
szőr azt sem tudta mi az a tőzsde, nem i 
sejtette, hogy mit jelentenek az árfolyam' 
lap rejtelmes számai? Általában azonbai! 
azt beszélték, hogy aki a tőzsdén játszira 
az könnyen és hamar keres, igy tehát ' 
masszőr is elkezdett tőzsdézni. Az els« 
kicsiny üzletek jól sikerültek, a mássz® 
mosolyogva rakta zsebre az első nyereséget1 
9 millió koronát. Mikor üzletét eladta, a? 
első nyereség mámorában elhatározta, hogy 
ezentúl csakis a börzének és természetesére 
a börzéből fog élni. Felkereste a Depositeri- 
bank egyik fiókjának ismerős vezetőjét éír 
arra bízta a pénzét. 50 és 70 millió koronái 
ért vásárolt a masszőr részyényeket a bank
igazgató tanácsára. Márciusban befektette1 
azt a 20 milliót is. amelyet utódja utolsó? 
részletként kifizetett neki. A bank a legle
hetetlenebb spekulációs papírokat sózta a 
teljesen tájékozatlan masszőr nyakába. De* 
cember végén értesítést kapott a bariktól.! 
hogy egy csomó optikai részvénye fekszik 
depóban, ezekért azonban 330 millióval tar
tozik. A masszőr elvesztette minden áttekin
tését vagyoni állapota felett.

Mikor azonban a kurzusok esni kezd
tek, Erdélyi megijedt és a bankfiók vezető
jéhez sietett, megkérdezni, vájjon ne adja el 
papirosait még csekélyebb veszteség árán 
is. Az igazgató ur jóakaratulag megveregetíe 
vállait és hátát, mire a masszőr elhitte neki, 
hogy' a baisse nem fog sokáig tartani, a kur
zusok emelkedni fognak és ő még nyerni 
fog részvényein. Nyugodtan hazament. 8 
nappal később azonban levelet kapott a De- 
positenbank fiókjától, ugyanannak az igÁ«'

Nap» ^,-----^£.111- még: eddig: nem U»*»•««>.I« minden elfő- 
e8ő ernyők Harisnyák

Blum Vilmosnál, a Körösparton.
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Les Opprimés
(az elnyomottak vagy a kasWiaü véreb)

Történelmi dráma 6 hosszú felvonásban.

Főszerepben: Raguéi Mellen és William Elliot

Jön! FREDERICUS REX tó« Jön!

aló urnák aláirasaval, hogy tedezet hianya- 
an papirosainak javarészét exekutiv utón 
ladták. A masszőr igy egész vagyonát el- 
fsztette. Mint minden vízbe esett ember, 

y ő is az utolsó szaimaszálba kapaszko- 
. ott. Az a hír járt akkoriban, hogy a kor- 
lány is be fog avatkozni a baissebe, fele- 
ége a piacon azt hallotta, hogy a rendőrség 
azziát fog tartani a kontreminőrökre s addig 
3gva fogja őket tartani, mig az árfolyamok 
Lem emelkednek.

A masszőr ismét bement a bankba és 
negkérdezte a mindent tudó igazgató urat, 
Logy mi lesz mostan ? Az igazgató ur lénye- 
ében ugyanazt mondotta, mint amit felesége 
piacon hallott, hogy tudniillik a kontre- 

ninörök majd kelepcébe kerülnek, mire a 
lasszőr utolsó 15 milliójáért április 15-én 
50 darab AEG. részvényt vásárolt. Olcsón 
ette, 94.000, 93.000 és 92.000 koronás kurzu- 
lokon. Mivel azonban hiába várt arra, hogy 

rendőrség a kontreminőröket összefog
ássá. a hónap elején kénytelen volt 77.000, 
0.000 és 63.000 koronás kurzusokon túladni 
részvényeken. Ismét elvesztett hat milliót 

s egész vagyona immár 9 millióra rúgott.

halt meg 1924 májusában Erdélyi György, 
volt marienbadi masszőr. Tanulságos törté
net mindazok számára, akiknek minden 
kevés.

Tegnap temették a masszőrt. Néhány 
ap előtt főbe lőtte magát. Levélben bucsu- 
ott feleségétől és négy gyermekétől:

Kedveseim 1
Bocsássátok meg ezen lépésemet, nem 

í udtam vagyonom elvesztést túlélni. A börze 
1 mindenemet elnyelte, holott én vakon bíztam 

i bankban és a börzében. Mivel még min
iig javulást reméltem, mostanáig viseltem el 
elki szenvedéseimet. Azonban már semmit 
em nyerhetek vissza, szivem tehát kész a 

1 Laláira. Súlyos tusát folytattam önmagám
nál. A legjobbat akartam nektek, a pépzt 
zámotokra akartam gyümölcsöztetni. Nos 
náskép történt. Sajnos senki sem világosi- 

í olt fel. Az hittem, a tavasszal máskép lesz.
Temessetek el csendben, más emberek 

észvétele nélkül.
A tőzsde áldozata vagyok.
Rettenetes, kétségbeejtő helyzetben kell 

»enneteket elhagynom, Isten azonban majd 
Íegit nektek. Sok köszönet minden jóért, 

írnit tőletek kaptam. , ,Apaiok.

Az adófelebbező bizottság 
első ülése.

Az évi és speciális adóbizottságok ha
tározatai ellen beadott felebbezéseket tár
gyaló bizottság tegnap tartotta első ülését a 
pénzügyigazgatóságon.

A bizottság a következőképpen alakult 
meg : Elnök : Predovici János törvényszéki 
biró. A pénzügyminiszter megbízottja : Coroiu 
Sándor pénzügyigazgató, az adózók részé
ről Dancse Jakab nagykereskedő. A kincs
tári ügyész leendőit Urbeanu Constantin 
pénzügyi főtanácsos látta el.

Az első napon negyven felebbezést tár
gyaltak le. Ezek közül 18 felebbezést eluta
sítottak, 8 felebbezésnek helyt adtak és 14 
ügyben elhalasztották a tárgyalást. Az eluta
sítottak a következők : Vadász Ferenc, Kohn 
Simon, Sarkadi Bálint, Janovics Ignác, Weisz 
E. Zsigmond, Roltenstein Mór, Moskovits 
Simon, Farkas József, Klein Ignác, Grósz 
Gyula, Mandei Bernát, Weinberger Sámuel, 
özv. Ambró Teodorné, Kertész Erzsébet, Ko
vács Eszter, Barna Ármin, Rebeles Mihály 
és özv. Szabó Mihályné. Helyt adtak a kö
vetkezők felebbézéseinek: Forgács Simon, 
Rosenfeld Sámuel, Kovács Sándor, Lovas 
Zsigmond, Zsigován János, Davola József, 
Friedmann Mendel és Pápai János.

A bizottság minden délután ülésezik.

Ki a kuruzsló ?
Erről beszélnek Nagyváradon

Három és félmillió lei 
az utcák burkolására.

A jardaburkolás költségeit felerészben 
a háztulajdonosok viselik.

A városi tanács tegnapi ülésén Kőszegiül 
József főmérnök munkatervet terjesztett elő, 
melyben a sürgős burkolásra szoruló utcák 
szerepeltek. A főmérnök szerint legsürgőseb
ben a következő utcákat kell kiburkoíni :

Szaniszló-utcát a Rákóczi-uttói a volt 
kocsistandig, 200794, a Deák Ferenc utcát 
1T5000. a Kishidtól az Ezredévi-emléktérig 
terjedő szakaszt 42434, a Széchenvi-teret az 
ügyészség előtti részen 879000, Hentes-utcát 
Körös-kővel 51100, a Zárda-utcáról Szacsvay- 
utcára vezető gyalogjárót 2200, Városháza 
előtti feljárót 28500, Alapi-utcát 102420, 
Mezey Mihály-utcát 1093000 és a Petőfi- 
utcát 300000 lei költséggel. Az egész bur
kolási munkálat circa három és fél milliót 
tesz ki.

Ezen kívül hátra marad még a Szent 
László-tér rendezése és a Várady Zsigmond - 
utca. melynek egyik oldalán feltétlen kell 
gyalogjárót csinálni.

Dr Bucico Coriolán polgármester nagy 
örömmel látná, ha az egész tervet meg 
lehetne valósítani, azonban egy nagy kérdés 
van: a pénz. Tehát módját kell annak 
találni, hogy amire a költségvetés nem nyújt 
fedezetet, annak költségeit is előteremthes
sék. Készítsék el azt a szabályrendeletet, 
— amit a tanács már el is határozott — 
mely szerint az érdekelt háztulajdonosok 
kötelesek az utcák javításához hozzájárulni. 
Ez már több városban be van vezetve. 
Nagyváradon sem lehet mellőzni, mert a 
város saját erejéből sohasem tudja a bur
kolási munkákat megcsinálni. Nem hiszi, 
hogy akadna Váradon egy háztulajdonos is. 
aki ne látná be e szabályrendelet szükséges
ségét. A megoldást úgy gondolná, hogy az 
utca mindkét felén a háztulajdonosok a bur
kolási költségek \ <—*/< részét viseljék. — 
Egyébként junius 1-én Temesváron országos 
kongresszusra jönnek össze a polgármeste
rek, ott ezt okvetlen szóvá keli tenni.

Dr Mangra Demeter ezt a megoldást 
nem tartja igazságosnak. Az utcák burkola
tát a köznek kell fenntartani. Még a járdák 
költségeire vonatkozólag inkább megenged
hető a háztulajdonosok igénybevétele.

Kőszeghy: Csak a járdák költségeit 
viseljék a háztulajdonosok, azt azonban 
egészen.

Benedek Aladár pénzügyi tanácsos sze
rint az utcák burkolását a kövezetvámból 
kell fedezni, a járdák burkolási költségeihez 
hozzá járulhatnak a háztulajdonosok.

Jónás Demeter: Nagyon csodálkozik, 
hogy a Kolozsvári-utca kiburkolásáról nem 
hall semmit, pedig alapos szükség volna rá.

Kőszeghy: Ott a burkolat javítás alatt 
van. Különben is legalább 10 millió lei 
kellene a kiburkolásához.

Dr Bucico polgármester: Öt, vagy nyolc 
év alatt el lehetne végezni.

A tanács végül is úgy határozott, hogy 
sürgősségi sorrendben még ez évben el
végzik a burkolást, ami pedig a polgár
mester által javasolt szabályrendeletet illeti, 
arra vonatkozólag a temesvári kongresszus 
után döntenek végérvényesen.

A viszontlátásra Hl ,
Még egyszer bocsánatot kérek. Ne mond

atok utánam semmi rosszat. Csak jót akar- 
arn nektek és mostan, halálom előtt, iogad- 
átok áldásomat.

A koporsónál az özvegy összerogyott 
és a földön fetrengve, kiáltozott:

— Felmegyek a börzére és felelősségre 
('onom a kontreminőröket, akik .érjemet 
‘ neggyilkolták ...

Négy gyerek sirt a simát, amelyre a sír
ásók rádobták az utolsó göröngyöket. Így

VEGRE!
kapható a jó minőségű

Dréher
I Haggenmachersör

Kérjük mindenütt!

TíZraa Morena 
W emer Krans® 
Albert Steinrliek:

„ Fredericas Bex főszereplői

Fest 2 Tisztit 2
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»vermeke? Miért nem használ Höfer-gyermekhintőport és Höfer-gyertnekkrémel?
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Újabb antiszemita tüntetés volt
a budapesti egyetemen

Bugarszky tanár megvédte a zsidó diákokat. Ș

(Budapesti tudósitónktól.) Az angol és 
francia demokrácia győzelme és európai 
békét teremteni akaró programmja újabb 
aknamunkára bírta a faji és felekezeti gyű
lölet szításával a reakció uralmát terjeszteni 
akaró kampós kereszteseket. Romániában 
és Magyarországon igyekeznek ágenseikkel 
ismét zsidóellenes tüntetéseket rendezni. 
Bizonysága ennek az. hogy a legutóbbi 
balázsfalvai vasúti zsidóveréseknél kampós 
kereszteket rajzoltak fel minden vasúti 
kocsira. A romániai antiszemita botrányok 
után most újra a budapesti egyetem diák
jaira vetették ki mételyhintő hálójukat a 
bajor kampós keresztesek.

Hosszabb, örvendetes szünet után az 
egyetemen ma újból zsidóellenes zavargás 
folyt le. A mai zavargás annál visszatet- 
szőbb, mert annak állítólagos oka feltűnően 
hasonlatos a román antiszemita diákoknak 
a jassii egyetemeken végrehajtott pogrom
zavargásaihoz, A bölcsészetkari egyetemnek 
az Eszterházy-utcában lévő első számú 
vegytani intézetben történt ma délelőtt, hogy 
Bugarszky János egyetemi tanárnak órája 
után, amikor a tanar elhagyta az előadó
termet, szinte adott jeire a terem különböző 
helyein elhelyezkedett diákok irtózatos zajba 
törlek ki, szidták és gyalázták a zsidókat. 
A hallgatók már kifelé tartottak a teremből, 
amikor a viharos botrány kitört. A külön
böző kiáltásokból csak azt lehetett meg
érteni, hogy „hullákat akarunk!" Hátulról 
pedig azt kiabálták az ajtón kimenő diákok 
felé : „Üssétek a zsidókat!"

A hullák után való vágyakozás emlé
keztet a román diákzavargásokra, tudniillik 
Jassiban azzel okolták meg a zsidók ellen 
való véres zavargásokat, hogy zsidók csak 
boncolnak az egyetemen, de az anatómiai 
célokra hullákat nem szállítanak. Tudvalevő 
ugyanis, hogy minden zsidó község fenntart 
ugynevezett Szentegyletet, amelynek az a 
hivatása, hogy a zsidók temetkezését rendezze 
és a temetőket rendbentartsa. Ez a Szent- 
egylet mindenütt arról is gondoskodik, hogy 
a hozzátartozó nélkül elhaló vagy pedig 
szegénysorsban lévő emberek halottait tisz
tességesen eltemesse. így azután a bonctani 
intézetbe legritkábban kerül zsidó hulla. 
Ugyanebből az ürügyből fakadóan rendezték 
a numerus clausus folytán igen kevésszámú 
budapesti zsidó orvostanhallgatók ellen a 
mai vegytani óra után a fajvédő antiszemita 
diákok tüntetésüket.

Szerencsére a mai tüntetésnek nem vol
tak komolyabb következményei, a zsidó diá
kok ugyanis a tüntetés első pillanatában be- 
menekültek Bugarszky tanár dolgozószobá
jába és védelmet kérték. A tanár nyomban 
gondoskodott biztonságukról és kísérletet tett, 
hogy a botránykozókkal szemben fellépjen. 
Mire azonban visszajutott az előadóterembe, 
a botránycsinálók már eltávoztak onnan és 
az egyetem kertjében s az utcán helyezked
tek el. Bugarszky tanár erre visszatért szo
bájába és az ottlévö zsidó diákokat a szol
gák segítségével rejtekutakon az egyetemi 
épület második oldalon a szabadba vezet
tette. A botránycsinálók csak néhány zsidó 
hajkstó^-fudlak elcsípni és állítólag ezeket 
mzuhálták. Komolyabbra nem fordult a hely
zet, mert

a keresztény hallgatók zöme nem 
vállalt közösséget a tüntetőkkel s 
amikor látták, hogy zsidó társaik 
az egyetemi tanár védelmében 

részesülnek, eltávoztak.
Az esetleg súlyosabb kimenetelű tünte

tést az is megakadályozta, hogy Bugarszky 
tanár a tüntetőket az előadóteremből nyuga
lomra intette és figyelmeztette őket az el
fajuló botrány súlyos következményeire. A 
tanár szavainak meg volt a kövejkezménye 
és a tüntetők elcsendesedve távoztak.

Maga a tüntetés olyan kisarányu volt, 
hogy annak az egyetemen semmiféle jelen
tőséget nem tulajdonítanak, még. azt sem

tartják szükségesnek, hogy a tanári kar tes
tületé elé vigyék. A botrány egyik szemta
núja elmondotta, hogy a tüntetők meglepően 
kevesen voltak és azért csinálták a viharos 
zajt, hogy impozánsabbnak tűnjenek. Amikor 
azonban látták, hogy keresztény társaik kö
rében nem tudnak akciójukhoz segítőtársa
kat kapni, csendesebbé váltak. Bugarszky 
tanárnak fellépése pedig egészen elnémította 
őket, úgy hogy rövidesen el is távoztak a 
Gólyavár elől, informátorunk szerint tettleges 
inzultus egyetlen zsidó hallgatót sem ért, 
mert egy részük még idejében eltávozott, 
másik részük pedig egyetemi szolgák segit- 
qágpvpI mpnpkíilt mpa

A döntőbíróság határozata a j

Be kell fizetni a múlt évi 
adóhátralékot.

Pár nappal ezelőtt a nagyváradi per 
ügyigazgatóság távirati felhívást kapott, 
pénzügyminisztériumtól, hogy azonnal jeleni’ 
a múlt évi adóhátralék nagyságát.

A felhívás értelmében Coroiu Sánd 
pénzügyigazgató bejelentette, hogy a mv 
évi adóhátralék csak Nagyváradon has 
millió lei. A minisztérium erre azonnal ut 
sitást adott, hogy az adótörvény értelmébt 
az adóhátralék azonnali behajtásáról go 
doskodjék és személyében felelőssé, tett 
hogy a hátralékok behajtása a lehető le 
sürgősebben megtörténjék,

A pénzügyminiszter rendelete értelmébe i 
a nagyváradi pénzügyigazgatóság ezuto 
hozza az adóhátralékban levők tudomásán - 
hogy amennyiben junius 15-ig az 1923. é 
adóhátralékukat be nem fizetik, úgy azonni । 
végrehajtást vezetnek ellenük, amelyne ’ 
során már az 1924. év két első negyedéli : 

adót ír hphAifÍAk
pincérek bérmozgalma ügyében.

Az éttermi és kávéházi munkások és 
munkaadók között már hetekkel ezelőtt 
megkezdődtek a béremelési tárgyalások, 
azonban ezideig eredmény nélkül, mert a 
felek nem tudtak megegyezni.

A kávéházi és éttermi pincérek hetek
kel ezelőtt memorandumot nyújtottak át 
munkaadóiknak, amelyben a fizetés és a 
borravaló rendszer eltörlése mellett a bruttó 
bevétel 12 százalékát kérték, amelyből a 
főpincér 2 százalék veszteségpótlást kapna, 
a többit a személyzet fizetésére fordítanák. 
A követeléssel szemben a munkaadók 30 
százalékos fizetés emelést ajánlottak fel a 
borravaló-rendszer fentartása mellett,

A békéltető tárgyalások folyamán a felek 
nem tudtak megegyezésre jutni. így az érde
keltek döntőbírósághoz fordultak. Ezt meg
előzőleg a kávéházi és éttermi pincérek teg
nap éjjel gyűlést tartoftak, amelynek során 
37 szavazattal 1 ellenében kimondották, hogy 
a végsőkig kitartanak a százalékos rendszer 
mellett és követelik a reájuk nézve sérelmes 
borravaló-rendszer eltörlését.

A döntő bíróság tegnap ült össze Tátray 
Kálmán járásbiró elnöklete alatt és délben 
kihirdette az éttermi munkásokra vonatkozó 
határozatát. Eszerint a bizottság az éttermi 
pincérek fizetését heti 450 leiben állapította 
meg a borravaló-rendszer meghagyása mel
lett. A fizetésen kívül a munkaadó köteles 
ebédet és vacsorái adni.

Ki a kuruzsló ?
Erről beszélnek Nagyváradon

Előnyösen vásárolhat 

Hajnal és Rózsa 
vászon és nöidivat áruházában 

Sir. Ml Holtan (Hágj Mor-nlta) 1. 
Menyasszonyi kelengyék, valódi rumburgi 
vásznak, damaszt asztalneműét a leg
szebb kivitelben, ing-zephirek, zsebkendők, 
grenadinok, selyemfényű Tuszor függöny- 
és ágyteritőre. Flotoire-kelmék, szövet 
különlegességek dús választékban. 
Paplan- és madrackés^Hés 

és álhndó nagyraktár.
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Nagyváradi 
Takarékpénztár

Cassa de Păstrare din Oradea-Mare
Str. Alexandri (Teleky-u.) 2, 

Telefon: 44, 1093.
Devizatelefon: 45.

Devizaautorizáció alapján 
lebonyolít deviza- és valuta- 
ügyleteket. Kiállít külföldi 
csekkeket és hitelleveleket

Átutalásokat teljesít úgy 
belföldön, mint külföldre 
minden országba.

Értékek megőrzésére ajánlja 
tűz- és betörésmentes páncél
szekrény fiókjait (safe de
posit), melyek mérsékelt díj
fizetés mellett bérelhetők.
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Strada Avram Janen 
(Kossuth-utca) 8. sz.

Használt rakétáét, parcellán, 
üveg dísztárgyakat veszek 
és bizományba elfogadok 

Farkas Áruház 
Str. Nieolae lorga (Zöldfa u.) 5, 

Üveg, porcellán és zornáncedény. 
Bazáráráruk. ••■r Kosaruk.

k Ián Szaaaiúrium ói öMMoimítiil
Nagyvárad, Str. Prințul Carol 7.

Vizgyógy Kúrák, szénsavas-, villany-, hő-, 
fényfürdők, belégző gyógymódok. Idegesek, 
gyengeségi állapotok, fej-, szív-, gyomor*, 
bél-, vese stb. betegek gyógyítása. Hizó- 

fogyókurák. Szobák pensióval.
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1924 május 21

HÍREK
Fredericus Rex
’ rész II felv. monumentális film 

Egyrészben kerül bemutatóra

Avis.
Avem onoare a Va ruga sa binevoiti a 

k parte la ceremonialul zilei de 23 Maiu 
ac. care va avea următorul program : 1. La 
o le 8 Te Deum la Bisericile rom. cat. cal- 
\ a, luterana, izr. ort., izr. neologa. 2. La 
t>le 9’30 Te Deum la catedralele ortdoxa 
mâna și unita. 3. După Te Deum revista 
rritara și defilare Trupelor. 4. La orele 11'30 
«epții oficiale in sala mare a Primari. 5. La 
o le 21 retragere cu torte. Prefect . Dr Po
etici Nicolae.

Julinak az élet-bimbók ...
M A nagy zivatar után egymásután hullá
in le a meglépett, kifáradt élet-bimbók. 
Ftal emberek, kis diákok menekülnek el 
b örök bizonyosságba : a halálba. Pezsdülö 
s-írgiák törnek össze és bontakozó szár- 

& esnek vissza szegetten a semmibe. 
Ílákoló, fellobbanó mécsek visszagyujtha- 

anul kialszanak. Tizennyolc éves fiuk az 
gyilkosságban keresik a megoldást.
I Valami fekete átok ül a mai generáción. 
Uomasztó kétségbeesés bágyad a fiatal 
■mekben. melyek eddig a család szelíd 
>ét és a jövő szépre álmodott perspek- 
iját vetítették be a lélek falára, most 
jnban már felisszák az élet-pocsolyák 
nden szennyét, durvaságát is. Eddig a 
alember, kit a szülők rajongó hittel nevel- 
az élet meghódítására, ma csak csaló

sokat, fájdalmakat, meddő küzdelmeket 
lak és jövőjük előtt a sötét ködöt, amin 
írni játékos kedvvel, még alig feszülő 
nokkal vájjon lehet-e? A nagy kérdőjel 

tndjárt az iskola-évek legelsőjén oda ki- 
izik a gyermek elé: a nyelvet, mely- 

ízét-mézét az anya emlőjéből 
Ívta magába, meg kell tagadnia. Miért ? 

sőbben kidagad a kérdőjel mint viharban 
itorla: mi lehet belőlem? Szerelnek orvos, 
/véd, művész, tanár, mérnök vagy tudós 
ni. de nem {lehetek, mert itt nem tudok 
sgázni, nem bírom az állam nyelvét. Bu- 

i’westi oklevéllel éhen halok, mert itt nem 
iSierikcl Páris, Genf, Oxford drága, szegény 
üríti igy is betegre futja magát, hogy a minden 
ji kenyerei előteremtse. Mit tegyek hát 
■p fiatal életemmel, hová plántáljam el 
mt akarásaimat, ki hallgatja meg nagy 
veimet, hol ölelnek szivükre az emberek, 
it a jövő ígéretét ?

Nincs menekvés. A napok múlnak és 
í szemétdomb gőze megfojtja a lélek hár

ul tos virágait. A fiatal szív, mely máskor 
$ első szerelem fátyoléval játszott, most 
imnyolc éves korában ráncosra öregszik, 
lm kell az álmok fehérsége, mert ma a 
íéete szin dominál- Fekete gondolatok fe- 
l|e telteket irányítanak és a fekete vá- 
4ük fekete gondolatok szülői. Mit keressen 
Ia tavasz napsugara a téli olvadás sará- 

i, mikor országtipró csizmák talpa alatt 
Uy is elpusztul minden, ami élet l

Kacagva hadonászik a halál és csont- 
kjába gyermekek kapaszkodnak görcsösen, 
^■nekülnek az egyetlen bizonyosságba . . .

Szegény Váradi Pisla, mikor vékony 
r akára hurkolta a kötelei és ellenditette 
maát a Gerendáról. mozdulatában a mai

=, NAPLÓ == 
valóság nagy szinbóluma vonaglotf meg: 
nincs élet ábrándok, álmok és fiatalos ter
vek nélkül, nincs élet a kényszerzubbony 
szorítása alatt, nincs élet a lemondások 
nagy szomorúságában és nincsen élet ott, 
ahol az örökös miért ver hideg verejtéket a 
gyermeki homlokra . . .

Ezek a blazirt gondolatok azért vetőd
tek papirosra, mert a kis Váradi Pista tra
gédiája után Kolozsvárról a következő rövid 
hir érkezett: Polánszky Péter 20 éves egye 
térni hallgató a ternető-kerl egyik fájára fel
akasztotta magát. Mikor észre vették már 
12 órája függött az ágon és csak a beállott 
halált lehetett konstatálni. Teltét nyomor 
miatt követte el.

íme: Hullnak az élet-bimbók. Hullnak, 
mint ősszel a szomorú levél-könnyek a fák
ról. Hullnak, mert nincs a mának szeretető, 
megértése és türelme. Hullnak, mert hiába 
minden . . . (h)

* Előkészületek a királyi pár buka
resti fogadtatására. Mardarescu tábornok 
hadügyminiszter Zsombolyára utazott a király 
fogadtatására. Ugyanott tartózkodik Gava- 
nescuítábornok, Temesvár katonai parancs
noka is. A fővárosban fényes előkészülete
ket tesznek a király ünnepélyes fogadtatá
sára. A pályaudvartól a királyi palotáig ter
jedő útvonalon a katonaság és az iskolák 
növendékei állanak sorfalat és az egész 
várost fellobogozzák. Dúca külügyminiszter 
együtt érkezik haza az uralkodóval.

* Elutazott a trónörökös. Károly trón
örökös tegnap délelőtt kíséretével külön vo
nattal elutazott Nagyváradról. A trónörökös 
hétfőn délben a Püspök-fürdőben ebédelt, a 
délutánt a pályaudvaron álló szalon kocsi
jában töltötte. Este — mint vasárnap is — 
a „Lidó" nyári kerthelyiségében vacsorázott, 
majd a Park-szállóbeli lakására ment és olt 
töltötte az éjszakát. Tegnap délelőtt a 
Fenség sétakocsizást telt a városban, majd 
elbúcsúzott a hatóságok vezetőitől és az 
időközben Magyarországról Biharpüspökin 
át érkezett olasz vendégeivel külön vonat
tal elutazott.

* Pénteken vasárnapi munkaszünet. 
Folyó hó 23-án, pénteken, a nemzeti ünnep
napon vasárnapi munkaszünet lesz. Az ün
nepség műsorát dr Popovici Miklós követ 
kezőképen állapította meg : 1. Reggel 8 óra
kor háladó istentisztelet a róm. kath. székes
egyházban, a református, lutheránus, orth. 
és neolog izraelita templomokban. 2. Dél
előtt fél 10 órakor Te Deum a görög keleti 
és görög kalholikus székesegyházakban. 3. 
3. Katonai díszszemle. 4. Délelőtt fél 12-kor 
hivatalos recepció a városháza dísztermé
ben. 5. Este 9 órakor zenés takarodó.

Az egyesülési ünnepségekkel kapcsola
tosan az államrendőrség közigazgatási ügy
osztálya a következő rendelkezéseket adta 
ki: Pénteken, május hó 23án, az egyesülés 
évfordulóján, teljes vasárnapi munkaszünet 
tartandó. A köz- és magánépületeket fel kell 
lobogózni. Az üzletek zárva lesznek, azon
ban a redőnyöket fel kell huzni és a kira
katokat szintén lobogókkal kell díszíteni. Az 
ünnepség, illetőleg a katonai felvonulás tar
tama alatt, délelőtt 9 órától 11-ig, a villamos 
közlekedés a Fő-utcán, a Mária királyné 
(v. Bémer)-téren, a Nagypiacon és az 
Alexandri (v. Teleki)-utcán szünetel. Este 
fél 9 órától 11-ig az összes üzleteket, köz- 
és magánépületeket ki kell világítani. Föl
hívja továbbá a rendőrség a főbb utcákon 
lakó polgárokat, hogy az utca felőli erkélye
ket szőnyegekkel díszítsék föl. Akik ezeknek 
a rendelkezéseknek nem tesznek eleget, 
azokat a törvény szigorával büntetik.

* Eljegyzési hir. Fodor Olgát eljegyezte 
Deutsch Ferenc. (Minden külön értesítés he 
lyett).

* Orvosi hir. Dr Keszler Hermann fül-, 
orr- és gégeorvos, rendelőjét Rimanóczy-u. 
2. szám alá helyezte át. (Rákóczi-ut sarok.)

* Csak tanácsi engedéllyel lehet par
cellázni. A városi tanács tegnapi ülésén 
Köszeghy József előadta, hogy az utóbbi 
időben nagyon sok parcellázás történik. így 
tudomása van arról, hogy Boros Jenő a két 
vízmű közötti telepet akarja parcelláztatni, 
oda házat akarnak építeni, ami veszélyezteti 
a vízszolgáltatást és az utca szabályozási 
tervet is keresztülhúzza. Javasolja, írjanak 
át a járásbírósághoz, hogy a tanács enge
délye nélkül ne telekkönyvezzék el a par
cellázásokat, továbbá hirdetményben hívják 
fel a közönséget, hogy ne vegyenek parcel
lákat addig, mig a várostól nincs engedély 
a parcellázásra.

* A Hubay-koncert. Hubay ma délben 
érkezik városunkba Az ősz mestert a váradi 
zenei élet reprezentánsai fogadják. Holnap, 
csütörtök esti koncertjének műsora a kö
vetkező : Beethoven : Kreutzer Szonáta. (I. 
Adagio—Allegro 11. Andante con variatione. 
111. Finálé—Presto). Schubert—Wilhelny : Ave 
Maria. Mozart: Menuette. Hubay: Berceuse. 
Hubay: A fonóban, (Les fileuses.) Wagner: 
Albumblatf. Wieniawsky : Polonaise. Hubay : 
Csárdajelenet. A zongoránál Kosa György 
művész ül. Jegyek a Musicában.

* Nac—Egyetértés mérkőzést, ami pén
teken délután fél 6 órakör lesz, nagy ér
deklődés előzi meg. miután az idén ez lesz 
az első találkozása a két csapatnak. Az 
Egyetértés ez alkalommal uj és megerősített 
összeállításban szerepel.

Az Egyetértés .szakosztálya megalakult, 
beiratkozni Guth Árpád szakosztályi elnök
nél, Bauer Győző intézőnél és Balogh Já
nos cégnél.

* Marcus Rita hangversenye. Ma, szer
dán este fél 9 órakor tartja egyetlen nagy
váradi hangversenyét a Marcus-művészpar, 
francia, német és román klasszikus számok 
közt kiemelkeeő lesz Strauss R. Ariadne 
Nakszos szigetén c. műből veti ária, a me
lyet itt még nem hallottak. A hangversenyen 
közreműködik Marcus István is, aki felesé
gével a Walkürökből énekel és egyedül is 
fog szerepelni. A kiváló művészpárt Schüller, 
a kolozsvári opera karmestere kiséri. A kon 
cert iránt nagyváradi körökben nagy az ér
deklődés.

* Szabályozzák a Pece patakot. A vá
rosi tanács tegnapi ülésén elhatározta h 
Pcce-patak szabályozását, hogy ne kelljen 
mindig attól félni, hogy esőzéskor kiönt. A 
tanács átír az alispáni hivatalhoz, hogy a 
városi főmérnöki hivatal részvételével tartson 
ankétot és azon állapítsák meg a szükséges 
tennivalókat.
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* Janovics Jenő ünneplése Aradon. 
Vasárnap esfe érkezett Aradra dr Janovics
Jenő Poór Lilly, Paál Árpád és Imre Sán
dor társaságában. Nyolc órakor, zugó taps
viharban lépett a‘jubiláns a Kultúrpalota 
színpadára, ahol a különböző egyesületek 
szónokai várták az ünnepeltet. Dr Prohászka 
László, a Kölcsey egyesület, Stauber Jó- 
zsefné, az aradi nők, Bodnár Klári, az aradi 
lányok, Győző Alfréd, az aradi színészek 
nevében üdvözölték Janovicsot, aki megha- 
tottan válaszolt az üdvözlésekre- Ezután kö
vetkezett a tulajdonképeni ünnepély, mely
nek során Barics Gyula konferálta be az 
egyes számokat. Dr Kremmer Miklós mélyen 
járó beszédében ismertette Janovics jelentő
ségét az erdélyi színészet utolsó évtizedé
ben. Poór Lilly szavalt nagyon szépen egy 
Petőfi-verset. Janovics az aradi színház 
1883-beli megnyitására emlékezett vissza 
szellemes és érdekes előadás keretében. 
Hegedűs Báby Ady-dalt énekelt nagy siker
rel. Zábráczkyné Várady Margit „Lakmé“ 
csengettyüáriáját énekelte igaz átérzéssel. 
Végül Barics néhány szép magyar nótát 
énekelt. Az ünnepség után 150 terítékes 
bankett volt a Központi szálló éttermében, 
amelyen több beszéd hangzott el.

* A Lápossy-zeneiskola hangversenye. 
Vasárnap tartotta a Lápossy-zeneiskola nyil
vános hangversenyét a Kath. Kör dísztermé
ben, melyet csaknem zsúfolásig megtöltött 
Nagyvárad intelligens, zeneértő közönsége. 
Az impozáns koncerten nem kevesebb, mint 
60 növendék mutatta be zenei készültségét. 
A katonásan reglamázott zenekari nyitány 
után az alsóbb osztályok növendékei produ
kálták magukat, bebizonyítván, hogy úgy a 
hegedű, mint a zongora tanszakon alapos 
oktatásban részesülnek. Az apróságok közül 
szép játékukkal kitüntették magukat: Kovács 
Valéria, Székely Rózsika, Sáfián Irén, Bein 
Viola, Papp—Vasas—Lőwinger—Tassy (kvar
tett). A nagyobbak közül: Béler Ilona, Igaz 
Olga., Zemplényi nővérek, Koller Gyula. Sike
rült a második részt megnyitó Dancla- 
Symphonia is. Kitűnő hegedűsök: Tokaji 
Sándor, Tenkey Sándor, Putnik Elemér. Szép, 
színes billentéssel zongorázott Lőweinstein 
Magda, jó technikával. Tóth Ili, Marosy 
Alice, Kovács Gizella. Király Gizelláról, Ko
vács Auréliáról és Balázsy Margitról már 
mint művészi egyéniségekről szólhatunk, akik 
előtt zenei tekintetben szép jövő áll. A kö
zönség minden számot sok tapssal honorált 
és kedves emlékekkel távozott.

* Alkalmi lóvásár. A 17. divízió kéri a 
következők közlését: A 33-ik tüzérezred 
1924 május 26-án, délelőtt 11 órakor árve
résen elad négy lovat. Vevés esetén a lovak 
ára azonnal fizetendő.

* A régi nagyváradi bodega. mely va
lamikor, boldog békeidőkben a később or
szágos hirü váradi irók és művészek fészke 
volt, az uj idők viharában is megtalálta a 
módját az ötletes Pollákék áldozatkészségé
vel, hogy országos hirü artista-művészek 
stációja legyen — addig, mig az artista ko- 
reografikus táncművészet és szellemes san
zonok iránt nagyobb a fáradt idegü mai 
péblikum érdeklődése, mint a komoly, az 
élet mélységeit és szépségeit kutató irók, 
művészek és tudósok alkotása iránt. Addig, 
rnig bizonyosan újra éled a kultúra maga
sabban szárnyaló zsenijei iránt az érdeklő
dés, Pollákék Excelsior-barnak keresztelték 
el az ő irodalomtörténetileg is nevezetes bo- 
degájukat. És olyan jeles, graciozus művé
szek lépnek ott fel esténkint, mint Dersány 
és Riu Royán klasszikus tánckettőse, akiket 
a berlini, bécsi és budapesti nagy varieték
ben is méltán ünnepeltek. Gerti és Paul 
angol táncduettje gráciát sugárzó művészi 
tökéletesség. Kunossy Dolly is hóditó tánc- 
fenomén, aki skót és román táncaival excel- 
lál, Trude Dewaldot, a gyönyörű hangú ko- 
ioratur énekesnőt bizonyára valamelyik nagy 
színpadról sodorta ide a háború utáni sok 
művészt varietéba kényszerítő sorsharag. 
Bányai Baba ,és Szűcs Nusi egészítik ki a 
régi váradi bodega művészgárdáját, akiknek 
előadását a nagyváradi előkelő családok is 
élvezik esténkint.

LEGÚJABB TÁVIRATOK
Ismét Pasics kapott megbízást 

kabinetalakitásra.

Belgrádból jelentik: A neutrális kor
mányra vonatkozó kombinációk az utóbbi 
órákban végleg lekerültek a napirendről, 
meri sem az ellenzéki biok, sem a radiká
lis párt nem hajlandó neutrális vagy parla
menten kívülálló kormányzatot támogatni.

A nap folyamán hírek terjedtek el, me
lyek szerint Pasics ismét megbízást kap 
munkakormány alakítására. Választási kor
mányról, úgy látszik, nincs szó. Politikai 
körökben Pasics megbízását úgy képzelik, 
hogy az újonnan alakuló kormány a párt
vezérekkel folytatott megbeszélések után 
néhány nem politikai színezetű javaslatot 
hoz tető alá, mini amilyen a rokkantakról 
szóló törvényjavaslat, majd a szkupstinál, 
esetleg őszig, királyi kézirattal elnapolják.

* Pöstyén-fürdőn teljes erővel folyik a 
szezon. A pompás Thermia Palace-szállót, 
mely az összes fürdőkkel egybeépült, már 
rég megnyitották, Az árak meglepően mér
sékeltek. A Termiában már napi 65 Kc-ért 
kapható lakás penzióval. Felvilágosítások 
telefonon is: Rózsa-Drogueria, Cluj, Strada 
Londrei 21. ahol eredeti pöstyéni iszapkocka 
is kapható házikurára. (1)

Hallotla-e már. lw fima Károly és 
Sáodoi a mai naplói íagva lépi MIM, 
a POHMU jaiszanak?

* Talált tárgyak. A váradvelencei rendőrkapi
tányságnál a kővetkező talált tárgyak vannak: Kézi 
bőrtáska, kulcsok, női boa és egy látcső. Igazolt tu
lajdonosaik a tárgyakat D a n c u rendőrkapitánynál 
vehetik át.

Miria-£íem?oe I mii 5 lei aeeedeíníl.
a .Kegyelet“-temetkezés a Sas alatt.

SXINHÄ2;
Heti műsor :

Szerda: Vörös malom, bérleten kivül, rendes 
helyárral.

Csütörtök: Vörös malom, bérleten kivül, rendes 
helyárral.

Péntek délután: Vörös malom, rendes helyárral.
Péntek este: Román előadás 9 órakor.
Szombat délután : Mihályiné két lánya, mérsékelt 

helyárral.
Szombat este: Pompadour, Pintér Böske ven

dégjátékával, bérleten kivül, premierhelyárral..
Vasárnap délután: Bucsukeringő, Pintér Böske 

vendégjátékával, bérleten kivül, rendes helyárral.
Vasárnap este: Hattyulovag, Pintér Böske ven

dégjátékával, premierhelyárral.
Hétfő: Pompadour, Pintér Böske vendégjátéká

val, premierhelyárral, A) bérlet 114. sz.

(*)  Jósika Mici sikere Budapesten. Va
sárnap délután a budapesti Renaissance 
színházban lépett fel Jósika Mici, a nagy
váradi színház kitűnő drámai művésznője 
Vajda Ernő drámájának „A trónörökös'-nek 
női főszerepében. A budapesti sajtó meleg 
hangon ir a vendégszereplésről és különösen 
Jósika Mici nagyszerű stílusát, pompás be
szédtechnikáját és jelenítő tehetségét mél
tatja. A vendégfellépés szerződtetési célból 
történt.

(*)  Vörös malom; Molnár Ferenc hatalmas al- 
<otása, a „Vörös malom'' ma este a bemutató előadás 
szereplőivel és az egész társulat részvételével bérleten 
kivül kerül színre. Ez lesz e nagyszerű mű tizedik 
előadása. A „Vörös malom“ még, holnap este és 
péntek délután lesz műsoron, Azután az igazgatóság 
kénytelen lesz szüneteltetni a Vörös,malom előadásait, 
mivel a következő előadások kiállításai az egész szín
padot igénylik s igy a Vörös malmot egyelőre széjjel 
kell szedni.

(*)  Pompadour — Pintér Döskével,. Szom
bat este kezdi meg öt estére terjedő vendégjátékát 
Pintér Böske a „Pompadour“ címszerepében, melyet 
hétfőn és kedden is megismétel Vasárnap este játszik

Pasics délben megjelent a király eitl, 
estére pedig minisztertanácsot hivott öik 
Állítólag itt döntés történik, ez azonban (Lk 
a késő esti órákra várható.

A ma esti minisztertanácsról távozón.: 
niszterek az újságírók előtt kijelentették, hu« 
Pasics miniszterelnök ma délben rnegbhsfi 
kapott a kabinetalakitásra, amit el is fi 
dott- A szkupstina rövid időn belül osszuk

KiUritik-e a Ruhr-vidéket ?
Páris, május 20. Painievé a G.iornlöí 

d Italiában közölt interjúban kijelenti, hk 
a Ruhr-vidék katonai megszállását a IÁ 
tőség szerint korláiozzák. vagy megszűntek.) 
mihelyt Németország bebizonyítja jóindiüíi 
tát. Ezzel azután a Ruhr-vidék teljesítőkéig 
ségét ismét a német birodalom fordithajái 
a maga javára, ami Németország jóvátéh 
teljesítményeit megkönnyítené.

---------------------- --------------- ---- IJ a „Hattyulovag"-ban, szerda este pedig az „Elski 
Fanny“ operettben búcsúzik. Vasárnap délután Pié 
Bőske a „Bucsukeringő“-ben lép fel rendes helyek 
mellett. E vendégjátékokra már megválthatok a jegx 
a pénztárnál.

(•) A Hárem és a Szultána. Úgy a szins 
dón, mint a zongoratermekben nagy szorgalomul 
készül a társulat vígjáték-együttese a „Hárem“ be 
sike.ü vígjátékra, illetve a „'zultána“ nagysikerű eV 
rettére, mely nálunk is előreláthatólag sorozatos • 
adásban és zsúfolt házak előtt fog színre kerülniíu 
Hárem cimü vígjátékot, mely Vajda Ernő egyik H 
tökéletesebb darabja, Tó.h Elek, a Szultána“ oprehi 
pedig, melynek szerzője, Győri Illés István és VaJ 
László, Hetényi rendezi. A két darabot a legjobb 
játszák.

Tőzsdei jelentések.
Zürich, 1924. május 20. (Zárlat). Béri 

132, Amsterdam 211—, Newyork 563'^ 
London 2462’—, Páris 3050—, Milano 251 
Prága 1665-, Bpest 0006750, Belgrád 7004 
Bukarest 275-, Bécs 00079'50.

Bukarest, május 20. (Zárlat.) Devizái:- 
Páris 1135, London 904, Newyork 205'ji 
Róma 914, Zürich 36'50, Wien 29'2- 
Prága 605, Berlin —, Budapest —.

Valuták : Font 880—890, francia f tar 
1180—1190, svájci frank 36—3650, líra 81 
-900, dinár 245-250, dollár 20350-20' 
osztrák 2825—29, magyar 23—24, szók1 
600~605, Napóleon----- , márka — lengy' 
márka —, leva 137—138, drachma —.

A budapesti értékpapírtőzsde.
Budapest,május 20. Angol-Magyar 6450(1 

Hazai bank 220, Magyar Hitel 620, L<« 
számitoló 86, Olaszbank 202, Osztrák-Hite 
242, Salgó 692, Rima 140, Közúti 3« 
Városi 44, Déli 78, Allamvasut —, Bős 
nyák Agrár 62, Földhitelba' k 312, Herme 
51, Ingatlanbank---- , Forgalmibank — 
Keresk. hit.---- , Mercr 15250, Kereskedelmi 
bank'1300, Belvárosi tak. 27500, Egy. Bpes 
főv. 172, Magy. Ált. Tak. —, Borsod Misk 
128, Concordia —, Első bp. gőz —- 
Gizella —, Hungária gőzm. —, Victorú 
—, Beocsini 1075, Borsodi szén 129 
Szászvári-----, Kohó 560, Drasche 235 
Magnezit---- , M. Ált. kőszén 3625, Újlak 
210, Urikányi 1050, Alheneum —, Glóbus 40 
Csáky 19500, Fegyver 1130, Ganz-Danubius 
3500, Ganz villamos 1600, Györffy Wolfí 
90, Hoffher —, Láng 148, Lipták 14500, 
Roessemann 75, Schlick 75, Schuller 50, 
Teudloíf 90, Wörner----- , Osztrák légszesz 
625, Baróti szesz 8—, Danica 125, Égis 45, 
Izzó 520, Papíripar —, Flóra —, Goldberger 
193, Hungária müír. —, Karton 76, Klót 
96, Cukoripar 2050,Őstermelő —.Ruggyanta 
440, Vasúti Forg. — Marosv. pelr. —-• 
Mezőgazd. ipar —, Óceán 32, Olajipar 
83, Phöbus 37, Villányi pezsgő 52 
Zagyva-pálfalva 29, Ált. fp. (Mercur) 
Egy. fa —, Guttmann —, Lignum Trösl 
85, Malomsoky —,' Neuschioss-Lichübi 
----- , Uj Ofa 470, Rézbányái 135, Szlavona 
—, Union d. Usines----- , Zabolai 130, 
Zenta és roskányi —, Adria 1750, Atlan- 
(ika----- , Levante —, Trust —.
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MOZI
(*) A Dorian-filmszinházban, h műsor 

cszúságára való tekintettel, ma csak 
előadás lesz és pedig pontosan 6 és 

rai kezdettel.
(•) Az Atlantic nyári moziban és az 

iplló mozgószinházban ma. szerdán ulol- 
íi látható a „Les Apprimés“ (Az elnyo
mlak vagy a kasztiliai véreb) történelmi 
rna. Főszerepben Raquel Keller, a mad- 
k nemzeti színház művésznője és William 
Ibt, Amerika legkedveltebb filmszínésze. 
'Isdás kezdete az Apollóban 6 és 9. az 
Untie nyári moziban 9 órakor. — Jön : 
•dericus Rex, a legnagyobb történelmi 
t

(*) A „La Garconne hétfői bemutató
nak szenzációs sikere volt. Zsúfolt házak 

« $nyörködtek Victor Margueritte csodás 
Hon filmre vitt híres regényében. Francé 
Dalia közvetlenségével és bájosságával 
jel az első fellépésével meghódította a 

■ I hilikumot. A két részes, 12 felvonásos da- 
a még péntekig látható. Mindkét rész egy 

“ fedásban kerül színre. Az előadásokat
>|pruan csak felnőttek nézhetik meg.

’.1 A szent palota.
irta Alma Johanna Kőnig. 13

i Fordította Szántó Zsigmond.

1 XVIL^'1 Azonban visszajött. És szabad óraiban 
iiak a vallásnak igéire tanította 1 heodo- 
K mely miatt vadállatként üldözték.
■ Ha magyarázott, barna kezei ökölbe 
Árultak. Duzzadt ajkai, szája habzott és 
feláll a mennyei gyönyörökről beszeli, 1 heo- 
la látta, hogy szemei a félig lecsukott pil- 
I mögött megmeredtek, mint azoké a fér- 
kc, akik nála a földi gyönyöröket élvezték.

| A keresztrefeszitettet, akihez imáit intézte, 
frmekkora óta valami titokzatos, nagy 
Ks babonás szimbólumának tartotta, vá
lni fétisnek, akit mindig idejében kell löm- 
li és imaáldozatokkal megbékéltetni.

“1 Most azonban ezt az életre-halálra menő 
izdelmet. a gyűlöletet, harcot, győzelmet, 

' Ldallal viselt marliromságot, büszkeséget :
> emberi Jézust istenként tisztelni és az
leni Jézust az emberekben szeretni, — 
leniéiben az ortodoxia három istenségével 
I. mindezt most megértette Theodora. Es

Állóik

JEs Anthimius beszélt halikamassosi Ju
liról, tellai Jánosról, apameai Péterről és 
cás ölven püspökről; akiket hitük miatt 

Lgöllek, elpusztítottak, megégettek.
I ■ 1 í r I 11 ■ 11 . — X „- . x . I r v I

püspökről akiket hitük miatt

Es beszélt Thimotheus pátriárkáról,
iiszfus sziklájáról, az igaz tanok megvesz- 
welhetetlen hirdetőjéről, aki az üldözötté
it az igaz istenimádás közösségébe vette fel.

És beszélt ama számtalanról, akik a 
bíai sivatagban tanyáztak és melyet éppen 
fért „mentek sivatagának“ neveztek, — 
lük a hegyek üregeiben éltek és beszélt 
Irhákról, akik patrícius méltóságban tob- 
>dtak, nőkről, akiknek szeszélyeit szolga
ireg elégítette ki. Aranyos ruhákban járlak, 
ídáman éltek, minden étkezésük huszon- 
í:gy fogásból állott, napjában háromszor 
arödtek legnemesebb borban, melyből egy 
iphárral beteget lehetett volna gyógyítani.

De amikor Justinian császár az igaz- 
Jtüek ellen fordult, Tamás elmenekült és 
flinden vagyonát ott hagyta. Úgy tengette 
letét, hogv szép kezeivel pálmaszálakból 
Dsarakat font. Végül is a sivatagba vonult, 

t élt magányosságban és amikor isten ma
cihoz szólította, bőre barna és repedezett 
Hit, mint a föld, szakálla tövises és saját 
Hes anyja sem ismerte meg a haldoklót.

e Thomas igy szólt :
— Mit törődöm én 'a testtel, amikor lel- 

^em, melyet oly sok bűn mocskolt be, ezen 
z áron a pokoltól menekült meg.

A szerzetes elhallgatott és lassan kinyi- 
’ >tta ökölbe szoritott reszkető kezét. Szinte 
vdébredve nézett Theodorára. 1 heodora a

szerzetes lábaira nézett és öntudatlanul ját
szadozott övével. A szerzetes hosszan nézte, 
fejét rázta, majd felállt. Úgy látszott, örökre 
távozik. De nap-nap után visszatért. Amikor 
kora esteli órában befordult a Kikötő-utcába, 
a szajhák még álmosan, cicomázatlanul, fél
meztelenül viháncoltak az ajtókban.

Ha csalogatták. Anthimius meggyorsitotla 
lépteit, lehajtotta fejét, kezeit mellén keresztbe 
fonta.

Egyszer Mazedonia. akit Theodorát az 
ő varázsló művészeiének kigúnyolása mialt 
gyűlölte, igy kiáltozott:

— Az ortodoxok legalább éjjel és titok
ban jönnek, de ez az eretnek világos nap
pal fut szeretkezni.

(Folyt, köv.)

KWli DrM 
Útlevél-osztály.

Telefon 10—74.
Bulevardul Regele Ferdinand

Mindennemű vizu- 
moztatást ponto
san, gyorsan eszkö
zöl. Jutányos árak

Díjmentes felvilágosí
tás útlevél ügyben I!!!!

a

ATADO 
a város legjobb helyén 
gyönyörű üzlethelyiség

Cím megtudható
Központi Újságíródéban.

BBEBBBEBEBEBEEEEE

Harisnyát 
vásárolhat, de jót 
és olcsón csakis

Fischer Áruházában, Sas-passage
(a virágüzlettel szemben.)

„GLADYS" sősborszesz üdit, 
‘GLADVS sősborszesz erősít, 

„GLADYS sősborszesz fejda'maf csillapít 
Gyártja: HERCZEG GÉZA 

vegyészeti gyára CLUJ.

BERSON
gum misarkot é® gummitalpat erős- 
sittessen cipészével cipőjére, mert nemesek 
pénzt takarít meg, hanem ogyutlal lóéli lábát és tipójet.
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ELSZAKÍTHATATLAN KÉK MUNKÁS, VÁSZON ÉS SZÖVfTT RUHÁK | ’ 

„INDUSTRIA RUHAÜZEM
ORMJEA MARE, CALEA VICTORIEI »CI. i

Legolcsóbban és
A leggyorsabban

& |o|KÜLÖNFÉLE

I vizumoztat
ft —

ft

& 
ft a Központi Újság- • 
• Iroda Telaf. 1074 *7

Nevelőnőnek ajánl
kozik intelligens, fiatal 
leány. Címeket Központi 
Újságíródéba kér.466

Bútorozott szobát a 
központ közelében kere
sek. Címeket kérem a ki-
adóba. 3795

[Z LEVELEZÉS |
0

Legszebb és leg
újabb tavaszi divat- 
szövetek Rimanőczy- 
utcán a Kertész Rek
lám üzletében legol
csóbbak.

Iq[ adás vétel 0|
Mindenfele kézimunkák 

szőnyegek bizományi el
adását vállalom. Cim a

Elvállalok bárminemű 
irat legépelését. romár?, 
német vagy magyar .nyel- 
ven. Cim a kiadóban.

Központban üzlethe
lyiség rendkívül előnyö
sen átadó vagy albérletbe 
adom. Jelige Kivándorlás.

Mérlegképes köny
velő, perfekt magyar-né
met levelező délutánra 
állást keres. Szives aján
latokat „Mérlegképes” jel
igére kér a Központi Uj-
ságirodába. 440

kiadóban. 1050
A város legforgal

masabb pontján átvehető 
3 szoba, konyha, üzlethe
lyiség és műhelyekkel, el
adó egy ház. Ügynökök 
kizárva. Felvilágosítást d. 
u. 4—5-ig a szerkesztő
ségben adok.

Teljesen jó állapotban 
levő üzleti pénztárt kere
sünk megvételre. Cim a 
Központi Újságíródéban.

Komplett kézimunka- 
előnyomdához társat ke
resek, kinek üzlethelyisége 
van. Címet Központi Uj-

Batikfestékhez, fiiét 
hez, perzsaszőnyeghez raj 
zokat készít Diósy Mihály 
Pável püspök-utca 20 476 
^Magánpénz 45—60.000 

léig kiadó betáblázásra. 
Értekezni dr Gz glédy.
Ritoók-utca 12. 354

Két fiatalember lakást, 
esetleg kóser ellátással 
keres. Címeket a kiadóba
kérnek. 354

Nagyrománia terüle
tén kereskedelmi utazó 
képviseleteket keres. Cim 
a Központi Ujságirodá-
bán

ságirodába. 456
Keresek azonnali meg

vételre német gyártmányú 
pianinót. Cim a kiadó* 
hivatalban.

A Sporttéren átadó 
egy nagyon jó tennisz- 
pálya 3000 leiért az egész 
szezonra Érdeklődni le
het Közp. Újságíródéban.

Égy jókarban levő 
kontrafékes szabadonfutó 
kerékpár eladó. Szent Já-

Pénzkölcsön betáblá
zásra, bármilyen biztosí
tékra, kereskedőknek egye
dül váltó fedezetre azonnal 
kapható. Tudunk bútoro
zott szobákat. Iroda Pável- 
utca 5.________________

Precíziós tolómérce 
(Schubler) cserélhető po
fákkal eladó. Megtekint
hető a Központi Újság-
irodában.

nos utca 46. 475
Szöllöben Parkettes 

szoba magányosan kiadó. 
Cim Közponli Ujságiroda.

469
Leandereket és ba

bérfákat megvételre ke
resek. Salon fényképészet. 
Sas-passage.___________

Eladó Körösoídalon 
35 hold szántó, ker
tészetnek igen alkal
mas. Értekezni Tomá- 
nénál Nilgesztelepen, 
3-6-ig Körös-u. 21.

|o| Állást nyer j©

Ügyes kifutófiut keres 
azonnali belépésre a Köz- 
ponti Ujságiroda._______

Szolid német kisasszonyt 
keresek három gyermek 
mellé. Cim a központi Uj-

Romáu irodalmi nyel
ven rövid időn belül tár
salogni, írni, olvasni bár
milyen rossz nyelvérzék
kel biró egyént legbizto
sabb módszerrel, felelős
ség mellett tanít e téren 
elismert tanerő. Címet ké- 
rek a kiadóba beadni.

ízletes kóser házikosz- 
tot keresek. Címet Köz- 
ponti Jegyirodába.______
Mérlegképes könyvelő 

adminisztratív erő állását 
változtatná. Bank és ke
reskedelmi gyakorlattal bír. 
Szives megkereséseket ki 
adóba „Önnálló munka 
erő“ jeligére kér. 650

Orth. kóser koszt 
valamint 2 fiatal ember 
részére lakás is kapható. 
Cim özv. Axelrádné Szt

ságirodában. 455
Házmesternek gyer

mektelen házaspár felvé
tetik Rákóczi-út 3. Hey-
mann műépítésznél. 489

Ápolónőt keresek or
vosi rendelőbe. Cim a Köz- 
ponti Újságíródéban. 482

Schlauch-téri“ bódé
hoz újságárust keres 
Központi Ujságiroda.

G épirőnő gyakorlott, 
állandó alkalmazást nyer 
dr Popa György közjegyző 
irndájában. 490

ESV perfekt, románul 
és magyarul beszélő ki- 

zolgáló leány felvétetik 
a Félix-furdői bazárban.

Perfect magyar-román 
német-angol levelező, gép
iró és könyvelő előkelő 
részvénytársaságnál fel- 
mondatlan állásban, meg
felelő alkalmaztatást ke
res Ajánlatokat „Dispo- 
sitioképes" jeligére kiadó-
livatalba kér,

Tömeg -cikkgyártas- 
hoz keresek 20.000 lei-el 
tevékeny társai tőke és 
havi 3Q0O lei haszonré
szesedés biztosítva. Uta
zót is felveszek Jelige „Te-
hermentes.“

3 szobás teljesen mo
dern és 2 szobás, fürdő
szobás egyszerűbb lakást 
keresek. Industria (Ma
gyar) Bank, Sas-palota. 
Telefon 99.

Egymillió lei 
magánpénz előnyös fel
tételek mellett kisebb 
részletekben is kiadó.
Magán hátsói 

150-250.000 leiig Nagy
pia tér közelében meg
vételre keresek. Fel
világosítást ad dél
utánonként 3—6-ig 
Dr Kovács Andor 

ügyvéd
Str. Saguna (Kapucinus)-utca 5.

Egy mindenes fel
vétetik kis családhoz. Cim 
a Központi Újságíródéban-

Perfekte deutsche Ste
notypistin und Maschi
nenschreiberin sucht An
stellung auch für Nach
mittagsstunden Anfragen 
unter „Fleis“ an die Re
daktion dieses Blattes. 1 
Kann auch mit unga- 
rischer Sprache dienen. :

ROMÁN, NÉMET, 
FRANCIA fo ditáso- 
kat, kérvények meg
szerkesztését a leg
olcsóbban és legpre
cízebben vállalja a 
Nagyváradi Napló ki
adóhivatala Rákóczy- 
út 18.

í 11 „Élltíli 11 Ili 
iMtii iiiiiíirtíti 

napi értesítő* i

Lapkihordó 
asszonyok 

felvétetnek a Nagy
váradi Napló ki

adóhivatalában
Bulv. Reg. Férd. 18

Üzlethelyiségek
Rákóczi-út központján kiadók. Építkezési 
hozzájáruláson kívül évi bér 25.000 lei. 
Öt évi szerződés, később elsőségi jog biz
tosítva. Beköltözhető magán- és üzletháza
kat helyben és vidéken, szőlőket, bútoro
zott szobákat, lakásberendezéseket köz- 
vettlek. Társat keresek üzemben levő ko
vácsműhelyemhez kedvező feltételekkel. 
Szalon-- és hálószobaberendezések, sző
nyegek elköltözés miatt sürgősen eladók. 
Egy 12 személyes ebédlő-szerviz eladó. 
Ullevél-vizumozásl. román-német fordítást 
eszközlök. ARDEAL iroda Str. Episcopul 
Ciorogariu (Uri-u.) 8. főposta mellett. Telefon 20Í

oeeeeeee 
Magas árban 

veszek
brilliárís, ^jany, ezüst ef 
Szereket éa dísztárgyaké 
töredék aranyat, ezúeíö , 
arany szájpadlást, arar>- 
és más hamis fogakét 
Ékszerek, evőeszközök ni 
Kairói árban kapátok I' 

füEllilll IBUÍ»I
ékszerész

Nagyvárad, Strada Regei. 
Ferdinánd (Rákóczi-ut) I ‘ 
Széchenyi épük! szálló

Eladó házak.
Nagypiactéren 2 emeletes 
üzlet, ház, beköltözhető 4 
parkettás comfortos lakás 
1 millió 700 ezer. Kas- 
piactér közelében modern
ház, egyik 650, másik 400 

lei, Szacsvai-utcáne er 
több kisebb nagyobb há- 
Zí k, Váradi Zs.-u. szép
ház és több háztelek,

intézeti helyiség j '»I 
Iraitut [Snichtugi-t] , 
É íul/éti fdő^ d. a, í-a

Eladó kinatlanui' 
Szaeavay-utcán fi 
szép lakással, tág 
asőballyel. — Kér® 
9. sz. nagy bárhá 
részben Is eladó. - 
téez utca 12-s tő 
káusai, kerttel. — 
Víccoriei 51-b (dr 
kos-ház) átadható 
sál. — Str. Sagurh 
emeletes bérpalotái 
ható úri lakossal. 
Berkovita Ferenc Ti 
átadható üzlettel, 
sál, mellette lev 
telak külön is el 
Str. Berkovits Ferdi 
erős bérház átadó 
bás lakással. — 
Mughiurá 5. át 
zással. — Str. Fa 
alatti ház 3 lakás 
Vamház-u. 61. azi 
magánház elfogialha 
lakással eladó. — 
ZsigatS. az. ház köl 
ki»®»!, akár egészben 
alsóbb részben elad 
Helíal-utcá é. ss. 
'akissai. Pece-ut if 
az. ház 7 lakással, 
fronttal. •• Vele«« 
aa^y raktár, szép f 
^yari helyiségnek, 11 
telepnek nagyon alkt; 
Xálvária-utcán gfá 
villa 3 szobás szép fák 
Kálváriü-utca 64 
emeletes épület tobilL 
káscai. — Kálvária»’. 
14. sz. bás, > dánt 
»zobés, 1 darab 2 a 
■'akissel, kerttel, w' 
*/M része rajta mar« >1 
— Vállalatnak alku.: 
15 szoba te Baallékhej 
jelből éa egy ónálló H 
ból álló kettős épületi 
ayörű beratzdezéssal 
Az egész elfoglatbat^ 
Lipót-utca L alatti L 
Alaó-Nügt-szteiep 1® 
láz, 3 iakással eladi 
Sir. £dorog&riu b 4 
1 szobás lakással, i 
LQÚhely. — Körösoldi 
ÍÖrok-iugbau Ötvös 
hály-féle szőllő. — I i) 
ieiep. Vs »ínatoké* t 
nagy műhellyel, mu 
aázakkal, 2 hold kí 
>áásbeu. — í eraplom 
19. alatti ház 5 1 
istállóval. Str. Al„—. 
bérház üzlettel, többf^l 

 

zással. — VáradbZÖllT 
1 hold bejtelekkel híré

Szent János-utca 29. sz. 
2 magánház külön is el
adó, ár 350 ezer lei, Sza- 
lárdi-u. magánház, beköl
tözhető 3 szobás lakás 
260 ezer, U i-u. 3 ház, 
Szaniszló-u. 6 há , Lukács 
Gy.-u. 8 ház, Tisza Kál- 
mán-tér 11. számú félház, 
átnyúlik az Ezredévi-térre, 
Velenceparton szép ház, 
beköltözhető 3 szobás, 
fürdőszobás lakás 350.000. 
ezenkívül van 80 drb kü
lönböző szép, beköltöz
hető üzletek, házak ked
vező fizetéssel, vannak 
szőlők, kisebb és nagyobb, 
vannak birtokok 40 kát. 
holdtól feljebb, több 1 és 
2 szobás lakások, üzletek, 
irodahelyiségek, lakáscse
rék. Ha lakását, házát, 
üzletét, földbirtokát eladni 
kiadni, cserélni akarja, for
duljon bizalommal hozzám, 
diszkréten, azonnal el
adom, bizományba bármit 
elfogadok.

456

jegyét a vasúti pénz-
János-u. 22. 478 tárnál váltja meg akkor

420

Ml lahiil n

473

Weiiz Gix i
Közvetítő irodája 

Nagyvárad, Nyomda utca

460

4

Nyomatott a Nagyváradi Napló rt köoyvnyotndáiábau jOradaa Mara.

Női borkalapols 
női és férfi bőrkesztyűk és 
cérnakextyükhe^ óriási tá- 
íaszték az OLD ENGLAND-háti

Ha ön
Nálam vizumoztat és

A
Fígyelem!

kvóta Dél- Amerikába 
nem teljes,

mert a bevándorlás oda még korlátlan. Aki 
tehát Argentinjába vagy Brazíliába gyorsan 
utazni akar, írjon azonnal prospektusért

Cosulich Line
București, Calea Grivitei 181.

Legolcsóbb és legkényelmesebb utazás Ame
rika, Canada, Argentinja és Brazíliába!!!!
Vasúti utazás a hajóig csak 48 óra» Csak 

egy országhatár I

Fióküzlet: Nagyvárad, 
Piața Mihai Viteazul 12-a.

itóház, elfoglalható Isi 
eol, istállóval eladó.
jítetnagyar-utca 27.
átadó lÁteaul. — Bob 
2 hold MÖUÖ, 5 hold« > i 
5 hold föld, 2 LáxKÍ 
iáiért »iadó. — fugyí ^

il j 
'Írná

sárhelyen 3 hold a* 
aludó. — Teadkei járó’’ 
évük óta fennálló, kik»anaíio, w , ।

Budapestig 
Bécsig 
Berlinig 
Abbáziáig 
Nizzáig 
Londonig 
Párisig

85 
360 
575 
640 
900

1900 
1000

Hogyan ?
Megmondja urnim 

Palace-kávéház.

fitosai- ss vaaSalahTJ 
iítiaa íéslniérás, [
faraktár takáaaal ítáftv 
feleki-utca 8. alatti * w
aáxbu tágas píaW 
raktárhelyiség bérM* k 
Újvároson 3 utcára 
«unaletu bér-palota 
*zép modern isiké*» ijy 
Nagyszalontán l í,.
aagy telük, úri szép l
sál, iroda helyiséi®’* íi 
izinakkal, bármely jP* 
•.«lepnek alkalmas- Nüí’ ' 
telepen 1 szoba, 
35MS lei kamatmtni > 

kölese íj elienében, 
'izstia nélkül) 
»ok hfes eladó ~| 
áázát, vagy üzletét, 
aeadö pénzét f«1**

.’«téW.ükBá's L ’


